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精要算法下巻 第 20 問

藤井康生 (Yasuo 稠\"u)

和算第 73 号 (1993 年) に「精要算法下巻 第 20 間」 を述べた時は, 解義中に載

せられている,「演段品業巻之十直中梯之適等」について, 不明てあった. 近世歴史資料

集成 第�期 第�巻 日本科畢技術古典籍資料/数季篇 [3] (科学書院) に収められ

ている 「算法演段品業」によって考える事がてきた.

第 2 屋間 今有如圓直内容梯只云上頭下頭和一十寸高二十寸長一十九寸間平幾何
答日平一十六寸
術日置和半之得数自之以減高幕餘名天以減高幕二段餘名地置高乗長及和名人置地乗長

幕 $\text{内}\hslash \mathrm{R}\mathrm{f}\mathrm{f}\mathrm{i}\mathrm{f}\mathrm{f}\mathrm{i}\mathfrak{F}\mathfrak{B}’\{5\mathfrak{X}\mathrm{k}\backslash \mathrm{A}\mathrm{f}\mathrm{f}\mathrm{i}\mathrm{A}\text{幕}\#_{\backslash }\backslash \mp$ 方開之加人以地除之得平合間

問題 今図のように長方形 (直) 内に等脚台形 (梯) を容れたものがある. 上下底 (頭)

の和が 10 寸, 高さが 20 寸, 長が 19寸のとき, 平はいくらか.

$\text{平}=16$筈え

術文

解義 ます、 精要算法巻之下解義 (学士院蔵、藤田定資自筆本) に従っていく. 「演段

品業巻之十直中梯之適等による」 とあり

(長一 $\mp\backslash$) (長 $+$ 平) = 長 2 一平 2 $=$ 東

あ 2+–(T-4-b)2 $=\mathscr{E}^{2}$

2 あ 2 $+ \frac{(\text{下}--\mathrm{b})^{2}}{2}$ – よ 2—F2 $=2$あ’—-$( \text{上}+2 \text{下})^{2}=\frac{\text{甲}{2}}=\text{冬}$

長 2 一上 $\mathrm{x}$
下高 2—-($\text{下}--\llcorner\rangle^{2}4$ $+$ 平$2=$ 長 2一高 2—-$(\text{上}+4. .\text{下})$

2
$+\mp^{2}\backslash$ =長 2—-$\text{乙}4$

$+\mp^{2}\backslash$ = 江

2束 $+$ 冬 $=2$ 長$2+$ –$\text{甲}2$ $-2\mp^{2}\backslash ’=$支とし
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{ $([perp]-+$ 下)2支 +2 冬 $\mathrm{x}$ 注}2=8 $($上$+\text{下})^{2}$平 2 $\mathrm{x}$ 各 $\mathrm{x}$ 支 $\ldots\ldots(1)$

(I) 式が直中梯之適等である. ここから後は (I) 式に代入して計算している.

(上 $+$ 下)2支 +2 冬 $\mathrm{x}$ 江

=2(上 $+$ 下) $2\mathrm{f}\mathrm{i}^{2}+$–$(\text{上}+\mathrm{F}-)^{2}2$ 甲 –2(上 $+$ 下)2平$2+$ 甲 $\mathrm{x}$ 長 2
$-\underline{\text{甲}\mathrm{x}}$

4
$\text{乙}+$ 甲 $\mathrm{x}\mp\backslash ;2$

=2(上 $+$ 下)2長$2+$–$(\text{上}+\text{下})^{2}2$ $\text{甲}+\text{甲}\mathrm{x}\text{長^{}2}-\frac{\text{甲}\mathrm{x}\text{乙}{4}}+\{-\prime 2(\text{上}+\text{下})^{2}+\text{甲}\}\mp’$
’

(上 $+$ 下)2 乙
$=$ {2(上 $+$ 下)$2+$ 甲} 長$2+\{・2 -\overline{4}\}$ 甲 $+$ {-2(上 $+$ 下) $2+$ 甲} 平 2

$=$ 乙 $\mathrm{x}$ 長 2—-$\text{甲_{}4}^{2}$ +{乙 -4(上 $+$ 下)2} 平 2

{(上 $+$ 下)2支 +2 冬 $\mathrm{x}$ 注}2

$=$ 長 $4\cross \text{乙^{}2}-$–

$\mathrm{f}\mathrm{i}^{2}$

$\mathrm{x}\text{乙}4\mathrm{x}$

ff
$+ \mathrm{f}\frac{\mathrm{f}^{4}}{16}$

$+$ { $2$ 長 2 $\mathrm{x}$乙 2—-
$\mathrm{Z}_{\mathrm{A}}$

$\mathrm{x}_{2}\text{甲^{}2}-8$ ( $\text{上}$ $+$ 下)2 乙 $\mathrm{x}$ 長$2+2$(上 $+$ 下)2甲 2} 平 2

$+${乙 2-8 乙 (上 $+$ 下)$2+16$(上 $+$ 下)4} 平$4=$ 寄左

8(上 $+$ 下)2平 2 $\mathrm{x}$ 冬 $\mathrm{x}$ 支

=2(上 $+$ 下)2平 2 $\mathrm{x}$ 甲 (4 長$2+$ 甲 -4 平 2)

$=$ {8(上 $+$ 下)2甲 $\mathrm{x}$ 長$2+2$ (上 $+$ 下)2甲 2} 平$2+$ { $-8$ (上 $+$ 下)2甲} 平 4

$=$ {8(上 $+\mathrm{T}^{\backslash }$ ) 甲 $\mathrm{x}$ 長$2+2$ (上 $+$ 下)2甲 2} 平$2+$ { $-8$(上 $+$ 下)2乙十 m(上 $+\text{下})^{4}$ } 平 4

以上の計算によって未知数を平とする方程式を得る.

長 4 $\mathrm{x}$ 乙 2 $- \frac{\text{長^{}2}\mathrm{x}\text{乙}\mathrm{x}\text{甲^{}2}}{2}+\frac{[\mathrm{F}^{4}}{16}$

$+$ { $2$ 長 2 $\mathrm{x}$ 乙 2 $-\underline{\mathrm{Z}_{4}\mathrm{x}}$

2

$\text{甲^{}2}$

-8(上 $+$ 下)2乙 $\mathrm{x}$ 長 2-8(上 $+$ 下)2甲 $\mathrm{x}$ 長 2} 平 2

$+$乙 2 $\mathrm{x}$ 平$4_{=0}$ . . . .. . $(\Pi)$

次に上方程式 (II) を解くために, 次のように左右に分けている.

長 4 $\mathrm{x}$乙 2—-
$\mathrm{f}\mathrm{l}^{2}$

$\mathrm{x}\text{乙}2\mathrm{x}\in_{\mathrm{P}^{2}}+\frac{\text{甲^{}2}}{16}+$ { $2\text{長^{}2}$
$\mathrm{x}$ 乙 2—-a$\mathrm{x}_{2}\mathrm{H}^{52}$ -64(上 $+$ 下)2長 2 $\mathrm{x}$ 高 2} 平 2

$+$乙 2 $\mathrm{x}$ 平$4=0$

長 2 $\mathrm{x}$ 乙 $\mathrm{x}$ 中 2 甲 4
右 $=$ 長 4 $\mathrm{x}$ 乙 $-\overline{2}+\overline{16}+$ { $2$ 乙 2 $\mathrm{x}$長 2—-

$\mathrm{Z}_{\mathrm{J}}$

$\mathrm{x}_{2}$ ff} $\text{平^{}2}+\text{乙^{}2}$
$\mathrm{x}$ 平 4

左 $=$ -64(上 $+$ 下)2長 2 $\mathrm{x}$ 高 2 $\mathrm{x}$ 平 2 ( $=$ 一左 の事 右 $=$ 左と考える.)

右 = $($長 2 $\mathrm{x}$ 乙—$\mathfrak{s}_{\mathrm{F}^{2}}4)^{2}+2$ (乙 $\mathrm{x}$ 長 2 $- \frac{\text{甲^{}2}}{4}$ ) 乙 $\mathrm{x}$ 平 21(乙 $\mathrm{x}$ 平 2)2

$=$ $\{$ (長 2 $\mathrm{x}$ 乙一 $\mathrm{f}\frac{\mathrm{f}^{2}}{4}$ ) 十乙 $\mathrm{x}$ 平$2\}^{2}$

$\sqrt{B}=$ 長 2 $\mathrm{x}$ 乙 $- \frac{\text{甲^{}2}}{4}$ 十乙 $\mathrm{x}$ 平 2

$\sqrt$A=8(上 $+$ 下) 長 $\mathrm{x}$ 高 $\mathrm{x}\mp\backslash$’ $(\sqrt{B}-\sqrt{\text{左}}=0)$

ここで, 平の二次方程式 (m) を得る.
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長 $2\cross$ 乙一 $\frac{\text{甲^{}2}}{4}$ -8(上 $+$ 下) 長 $\mathrm{x}$ 高 $\mathrm{x}$ 平 $+$ 乙 $\mathrm{x}\mp\backslash ;^{2}=0$ $\cdots\ldots(\mathrm{m})$

$\mathrm{f}\mathrm{f}\mathrm{i}^{2}-\frac{(\text{上}+\text{下})^{2}}{4}=\mathrm{g}$ 4 $k=\mathrm{f}\mathrm{f}$

$\mathrm{E}^{2}+\frac{(_{-}\mathrm{b}+\text{下})^{2}}{4}=J" \mathrm{b}$ 4 $\mathrm{n}_{4}$
$”=\text{乙}$ $k\text{し}$

4 長 2 $\mathrm{x}\overline{J\mathrm{L}}-4$角 $\mathrm{a}-8$(上 $+$ 下) 長 $\mathrm{x}$ 高 $\mathrm{x}$ 平 +4 九 $\mathrm{x}$ 平$2=0$

$\mathrm{f}\frac{\mathrm{i}^{2}\mathrm{X}\overline{J\mathrm{L}}}{2}-\frac{\mathrm{E}^{2}}{2}$ –(上 $+$ 下) 長 $\mathrm{x}$ 高 $\mathrm{x}$ 平 $+ \frac{\hat{J\mathrm{L}}\mathrm{X}\backslash \mp^{2}}{2}=0$ として $\mathrm{A}$
$\mathrm{a}$ る.

術文ては角を天, 充を地, 方級を人としている.

算法演段品象 近世歴史資料集成 第�期 第�巻 日本科季技術古典籍資料/数畢篇

[3] (科学書院) に収められている 「算法演段品 $\mathrm{o}\mathrm{e}$」 $(\mathrm{p}254\sim \mathrm{p}255)$ Iこ次の問題力 S載せ

られている.
今有直内斜容梯甲若干乙若干丙各若干長平差若干間平
術日立天元一為平加差為長加平以差乗名日東 丙幕二段内併減甲幕乙幕餘名日冬. $P^{1}/$

併長幕平幕内併減甲因乙與丙幕餘名江 倍東加冬名日支 列併甲乙和幕因支興冬因江二

段共得数自乗之寄左 列甲乙和幕因平幕因支八段與寄左相消得三乗方也

問題 今長方形 (直) 内に等脚台形 (梯) を斜めに内接するように容 $\text{れ}$

.
たもの力 $\mathrm{s}$ある.

甲, 乙, 丙, 長一 $\mp\backslash$ (長平差) が与えられたとき, 平を求めよ.

術文

平を未知数とする. (天元のーを平とする.)

平 $+$ 差 $=$ 長、 (長 $+$ 平) 差 $=$ 東

2丙 2–(中 $2+$ 乙 2) $=$ 冬 $r$. 長$2+$ 平 2–(甲 $\mathrm{x}$ 乙 $+$ 丙 2) $=$注:2 束 $+$ 冬 $=$ 支とし

{(甲 $+$ 乙)2支 +2 冬 $\mathrm{x}$ 注}2=8(甲 $+$ 乙) $2_{\backslash }\mp$2
$\mathrm{x}$ 冬 $\mathrm{x}$ 支

演段 本文に従って述べる.

子: 乙 $=$ 巳: 甲より 子 $\mathrm{x}$ 甲 $=$ 乙 $\mathrm{x}$ 巳となる.

次に

平 $\mathrm{x}$ 乙一甲 $\mathrm{x}$ 子 $=$ 平 $\mathrm{x}$ 乙一乙 $\mathrm{x}$ 巳 $=$ 乙 (平一 E) $=$ 乙 $\mathrm{x}$ 辰より

乙 $\mathrm{x}$ 子 –(平 $\mathrm{X}$ 乙一甲 $\mathrm{X}$ 子) = 乙 (子一辰)
$.\backslash .\backslash$

$\{$一平 $\mathrm{x}$ 乙 +(甲 $+$ 乙) 子 $\}^{2}=$ 乙 2(子一辰)2 $=$ 寄左
$-\cdot-\cdot\cdot\sim\sim..\cdot.-\backslash ,$

$-\cdot-\cdotarrow\cdot\cdots.$ .

$=$ 平 2乙 2-2(甲 $+$ 乙) 平 $\mathrm{x}$ 乙 $\mathrm{x}$ 子 +(甲 $+$ 乙)2子 2 $\backslash \backslash ...\backslash$

$..\backslash ..\backslash$

次に, 中 $\mathrm{x}$ 乙 $+$ 丙$2=$ 斜 2

斜 2 一長 2=(子一辰)2 より

乙 2(斜 2 一長 2)=(丙 2+ 甲 $\mathrm{x}$ 乙一長 2) 乙 2
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$=$ 丙 2 $\mathrm{x}$ 乙$2+$ 甲 $\mathrm{x}$ 乙 3 一長 2 $\mathrm{x}$ 乙$2=$ 寄左

子, 平を未知数とする二次方程式 (前式) を得る.

(平 2 $\mathrm{x}$ 乙$2+$ 長 2 $\mathrm{x}$ 乙 2 一丙 $2\cross$ 乙 2 一甲 $\mathrm{x}$ 乙 3)

-2(甲 $+$ 乙) $\mp^{\backslash \prime}\mathrm{x}$ 乙 $\mathrm{x}$ 子 +(甲 $+$ 乙)2子 2 $=0$ $\cdots\cdots$ (前式)

乙 2 一子 2 $=$ 寅 2

斜 2 一平 2=(未一寅)2 $=$ 丙$2+$ 甲 $\mathrm{x}$ 乙一平 2

平一子 = 丑 丙 2 一丑 2 $=\text{未^{}2}$ より

丙 2 –(平一子)2 = 内 2 一平$2+2$ 子 $\mathrm{x}$ 平一子 2 $=\text{未^{}2}$

未 2 一寅 2–($\text{未}$ 一寅)2 $=2$ 寅 (未一寅)

$=$ {(丙 2 一平$2)+2$ 平 $\mathrm{x}$ 子一子 $2$

} $-$ (乙 2 一子 $2$ ) $-$ (丙$2+$ 甲 $\mathrm{x}$ 乙一平 2)

$=2\mp\backslash \prime \mathrm{x}$ 子一乙 2 一甲 $\mathrm{x}$ 乙 =(一乙 2 一甲 $\mathrm{x}$ 乙)+2 平 $\mathrm{x}$ 子

{2 寅 ( $\text{未}$ 一寅)}2 $=4$ 寅 2 (未一寅)2 $=$ {(一乙 2 一甲 $\mathrm{x}$ 乙)+2 平 $\mathrm{x}$ 子}2

$=$ 乙 2 (甲 $+$ 乙)2-4 平 $\mathrm{x}$ 乙 (甲 $+$ 乙) 子 +4 平 2 $\mathrm{x}$ 子$2=$ 寄左

次に

4 寅 2(未一寅)2=4(乙 2 一子 2)(丙$2+$ 甲 $\mathrm{x}$ 乙一平 2)

$=-4$ 乙 2 $\mathrm{x}$ 平$2+4$ 丙 2 $\mathrm{x}$ 乙$2+4$ 甲 $\mathrm{x}$ 乙 $3+$ ($4$平 2-4丙 2-4 甲, $\mathrm{x}$ 乙) 子$2=$ 寄左

子, 平を未知数とする二次方程式 (後式) を得る.

(甲 $+$ 乙)2乙 2-4 乙 2 $\mathrm{x}$ 丙$2+4$ 乙 2 $\mathrm{x}$ 平 2-4 甲 $\mathrm{x}$ 乙$\theta-4\backslash \mp$
$\mathrm{x}$ 乙 (甲 $+$ 乙) 子

$+$ ($4$ 丙$2+4$ 甲 $\mathrm{x}$ 乙) 子$2=0$ $\ldots\ldots$ (後式)

次に (前式) (後式) から子を消去することによって, 平を未知数とする方程式を得る.

(後式)-2(前式)

-2 長 2 $\mathrm{x}$ 乙$2+2$ 平 2 $\mathrm{x}$ 乙 2-2 乙 2 $\mathrm{x}$ 丙 2-2 甲 $\mathrm{x}$ 乙$3+$ (甲 $+$ 乙)2乙 2

$+$ { $4$ 丙$2+4$ 甲 $\cross$ 乙 -2(甲 $+$ 乙)2} 子$2=0$

2(甲 $+$ 乙)2-4 甲 $\mathrm{x}$ 乙 $=2$ 甲 $2+2$ 乙 2 各 $=2$ 丙 2-(甲 $2+$ 乙 2)

長 2 一平 2=(差十平)2 一平 2 $=$ 差$2+2$ 平 $\mathrm{x}$ 差 $=$ 東

-2 束 $\mathrm{x}$ 乙 2 一冬 $\mathrm{x}$ 乙$2+2$ 冬 $\mathrm{x}$ 子$2=0$ $\ldots\ldots$ (変後式)

直斜 2 $=$ 長$2+$ 平 2 直斜 2 一斜 2 $=$ 注 $=$ 長$2+$ 平 2 一丙 2 一甲 $\mathrm{x}$ 乙

江 $\mathrm{x}$ 乙 2-2(甲 $+$ 乙) 平 $\mathrm{x}$ 乙 $\mathrm{x}$ 子 +(甲 $+$ 乙)2子 2 $=0$ $\cdots\cdots$ (前式)

(甲 $+$ 乙)2 $\mathrm{x}$ (変後式)-2 各 $\mathrm{x}$ (.前式)

-2 束 (甲 $+$ 乙)2 乙 2 一冬 (甲十乙)2乙 2-2 注 $\mathrm{x}$ 冬 $\mathrm{x}$ 乙$2+4$冬 $\mathrm{x}$ 平 (甲 $+$ 乙) 乙 $\mathrm{x}$ 子 $=0$

$-2$ 束 (甲 $+$ 乙)2 一冬 (甲 $+$ 乙)2-2 注 $\mathrm{x}$ 冬 $+4$各 $\mathrm{x}$ 平 (甲 $+$ 乙) $=0$ $\cdots\cdots$ (一式)

{-2(甲 $+$ 乙) 乙 $\mathrm{x}$ 平} $\mathrm{x}$ (変後式) $\div$ 乙 $3+(―+\mathrm{a})$ $\mathrm{x}$ (一式)
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4 束 $\mathrm{x}\mp\backslash$’(甲 $+$ 乙)+2 冬 $\mathrm{x}$ 平 (甲 $+$ 乙)–2 束 (甲 $+$ 乙)2 $( \frac{}+}{\text{乙})$

$-\backslash \mathrm{X}$ $( \not\in \mathrm{p}+\text{乙})2(\frac{子}{\text{乙}})-2i\mathrm{I}\mathrm{x}\backslash \mathrm{X}(\frac{\mp}{\mathrm{Z}_{\mathrm{J}}})=0$

{4 $\mathrm{F}_{\backslash }\cross’\mp$ ( $\mathrm{f}\mathrm{f}+\mathrm{Z}_{\mathrm{J}})+$ 2&x\sim \mp \’ $(\ddagger \mathrm{F}+\text{乙}$ )}

$+$ { $-2$ $\mathrm{E}$ ( $\text{甲}+\mathrm{Z}_{4}$) $2-\mathrm{x}_{\backslash }(^{\mathrm{E}}\mathrm{F}+\text{乙}$ )$2-2$ $\grave{\}}\mathrm{I}$ x&\neg } $( \frac{子}{\text{乙}})=0$ .. . ... $(_{-}^{-}\text{式})$

$\circ\circ$式), (二式) によって,

$\{$ 2 束 (甲十乙)$2+$ 冬 (甲 $+$ 乙)$2+2$ 注 $\mathrm{x}$ 冬 $\}^{2}=8$ 冬 $\mathrm{x}$ 平 2 (甲十乙)2 (2 束 $+$ 冬)

を得る.

注 (解伏題における換式について》

上記 (変後式), (前式) より子を消去する方法は, 解伏題における換式を用いる方法てある.

以下に概説する. 2 次式の時,

$\mathrm{a}x^{2}+bx+\mathrm{c}=0$ $\ldots$�

$\mathrm{a}’x^{2}+b’x+\mathrm{c}’=0\cdots$ �

より, 換式を求める.

� $\mathrm{x}\mathrm{a}’-\text{�}\mathrm{x}a$

$(\mathrm{a}’b-ab’)x+(\mathrm{a}’\mathrm{c}-a\mathrm{c}’)=0$ ...�
� $\mathrm{x}b’-\text{�}\mathrm{x}b+\mathrm{O}3\mathrm{X}X$

$(\mathrm{a}’\mathrm{c}-a\mathrm{c}’)x+(b’\mathrm{c}-b\mathrm{c}’)=0$ ...�

上記�, �式が換式である. この 2式より, 維 (斜) 乗によって $x$ を消去して $\mathrm{A}\mathrm{a}$る.

$(\mathrm{a}’b-ab’)(b’\mathrm{c}-b\mathrm{c}’)-(\mathrm{a}’\mathrm{c}-a\mathrm{c}’)^{2}=0$ .. .�

本間では (前式), (後式) から�式を導かすに (変後式) を導いてから�式を導 $\mathrm{A}\backslash \text{て}$ $\mathrm{A}\mathrm{a}$

る所に特徴がある.
次に 3 次式の時,

$\mathrm{a}x^{3}+bx^{2}+cx+d=0$ . . .�

$\mathrm{a}’x^{3}+b’x^{2}+\mathrm{c}’x+d’=0\cdots$�

より, 換式を求める.

� $\mathrm{x}\mathrm{a}’-\text{�}\mathrm{x}a$

$(\mathrm{a}’b-ab’)x^{2}+(\mathrm{a}’\mathrm{c}-a\mathrm{c}’)x+(\mathrm{a}’d-ad)=0\cdots$�
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� $\mathrm{x}b’$ -\copyright $\mathrm{x}b+\mathrm{O}3\mathrm{x}x$

( $\mathrm{a}’\mathrm{c}-a\mathrm{c}’\rangle x^{2}+(\mathrm{a}’d-ad’b’\mathrm{c}-b\mathrm{c}’)x+(b’d-bd’)=0\cdots$�

� $\mathrm{x}\mathrm{c}’$ -\copyright $\mathrm{x}c+\mathrm{O}4\mathrm{X}X$

$(\mathrm{a}’d-’\iota d’)x^{2}+(b’d-ld’)x+(\mathrm{c}’d-cd’)=0\cdots$�

上記�, $04$ , �式が換式てある. $\mathrm{O}1$ . �式の一, $x^{2},$ $x$ め項を順に消去していくこと tこ

よって, 換式を導いている.
$\mathrm{O}1$ , �式の終結式を変形する.

$|\mathrm{a}_{0}’a000$ $\mathrm{a}’b’a0b0$
$acb’abc,$

,

$d’bcdcb,$

,

$d’c0d0\mathrm{c}$

,

$d00d00,$ $|$

(第 1 行) $\mathrm{x}\mathrm{a}’$ -(第 4行) $\mathrm{x}a$ , とする.

$|\mathrm{a}_{0}’0000$
$\mathrm{a}’b-ay\mathrm{a}_{0}’b’\mathrm{a}0$ $\mathrm{a}’\mathrm{c}-,a\mathrm{c}’\mathrm{a}’cyab$ $\mathrm{a}’d-,ad’d’\nu cbc$ $ddd0\mathrm{c}0$

,
$dd0000,$ $|$

(第 1行)+(第 2行) $\mathrm{x}\mathrm{c}’$ -(第 5行) $\mathrm{x}c$, とする.

$|\mathrm{a}_{0}’0000$ $\mathrm{a}_{0}’b’a00$ $\mathrm{a}’c-,,adadbab$ $\mathrm{a}’d-ad’,,’\nu \mathrm{c}-b\mathrm{c}’dbccb$ $b’d-,bd’ddd0\mathrm{c}$ $d00d00,$ $|$

(第 1行)+(第 3行) $\mathrm{x}\mathrm{c}’$ -(第 6 行) $\mathrm{x}c$, とする.

$|\mathrm{a}_{0}’0000$
$\mathrm{a}_{0}b’a00$

,
$\mathrm{a}’\nu ca0b$, $\mathrm{a}’d-,ad’d’cb’bc$

$\nu$d

$d-,bd’dd0\mathrm{c}$ $dd-,cd’d0d00|$
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次に同様の計算を (第 2 行) と (第 5 行) -. (第 3 行) と (第 6行) につ $\mathrm{A}\backslash$て行う.

000 $a’d-a$d’ $b’d-bd’$ dd-cd’

000 $a’c-ac’$ $a’d-ad’b’c-bd$ $b’d-bd’$

$0$ 0 0 $a’b-ab’$ $a’c-ad$ $a’d-ad’$

$a’$ $b’$ $c’$ $d’$ 0 0

0 $a’$ $b’$ $d$ $d’$ 0

00 $a’$ $b’$ $d$ $d’$

ここで,

$a’d-ad’$ $b’d-bd’$ $c’d-cd’$

$a’c-ad$ $a’d-ad’b’c-$ 6c $b’d-bd’$

$a’b-all$ $a’c-a$c $a’d-ad’$

は, 関の換式の係数からなる行列式てある.

まとめ 上記演段によって, 精要算法の解義中に述べられて $\mathrm{A}\backslash$る冬, 注, 文 [ま計算上,

置いたものにすぎない事, 及ひ解義中に 1 式を用いた事がわ力]る.

本間を直接解く事や, 後世の和算家がとのようにして解 4 た力 ‘につ $\iota\backslash$で|ま, 和算第 7

3 号 (1993 年) に述べたのて, 省略する.

『林鶴一博士和算研究集録上巻』 $\lceil 24$ 長谷川派 $J$彎形術—就 $\overline{\mathcal{T}}$ 」 $\mathrm{p}778\sim 780$

『幕末の偉大なる数学者・その生涯と業績 $\mathrm{J}$ 多賀出版 p283\sim 2羽

など, 演段品禽巻之十直中梯之適等に触れていない事は注意すべき事てある.
本間ては, 上底と下底の和が与えられている所が特徴であり, 上底, 下底 $t\mathrm{g}$本間力]ら

は定まらない. このことを利用して, 上底 =0 下底 = 上底 +T底の三角形に変形し

たものが変形術て扱われている.


